

АДМИНИСТРАЦИЯ г. НОВОКУЗНЕЦКА
УПРАВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ АДМИНИСТРАЦИИ
г. НОВОКУЗНЕЦКА

Вклад в Великую Победу

Новокузнецк в годы
Великой Отечественной войны
1941 - 1945 гг.

Материалы региональной научно-практической конференции
к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне



Новокузнецк - 2005

В. В. Скаленчук

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА СТАЛИНСКА

Период Великой Отечественной войны является нетленной страницей 75-летней истории нашей библиотеки. Когда мы говорим о вкладе тружеников тыла, нельзя не сказать и о работе библиотек.

С началом войны часть помещения, используемого Центральной городской библиотекой, была занята городским партийным комитетом, так как здание Дворца культуры, где тот до этого занимал верхний этаж, отдали под госпиталь. Работники библиотеки за одну ночь освободили второй этаж, и теперь библиотека расположилась в четырех комнатах на нижнем этаже. Библиотека перестроила всю свою работу и подчинила ее одной цели - помощи народу в разгроме фашистских захватчиков.

В августе 1941 г. большая часть коллектива уехала в Новосибирск на уборку урожая. В дальнейшем ежегодно в летние и осенние месяцы библиотекари работали на сельскохозяйственных работах. Работал поочередно почти весь коллектив. В 1941 г. заведующая библиотекой Полина Ильична Мельникова была направлена на работу в один из районов Новосибирской области.

Временно возглавила библиотеку тов. Сушильников, эвакуированная из западных областей страны. Вскоре П.И. Мельникова вернулась на прежнюю должность. Часть ра-

ботников библиотеки перевелась работать на заводы (Л. Гончарова, А.Н. Мальготина, Л.Г. Долматова). Заведующая абонементом Александра Степановна Гребнева ушла добровольцем на фронт. Художник Гена Подыногин был призван в армию и погиб на фронте. В период войны коллектив был сокращен до 8-10 человек.

В работе с читателями большое внимание уделялось пропаганде военно-патриотической литературы, очень популярна в годы войны была военная публицистика А. Толстого, И. Эренбурга, М. Шолохова "Наука ненависти". Успехом у читателей также пользовались стихи К. Симонова, А. Суркова. Произведения этих авторов, впервые появляющиеся в газетах, использовались для громких чтений и бесед. Большую аудиторию слушателей собирали лекции о положении на фронте, обычно они проводились в читальном зале библиотеки, проходили активно, с большим количеством вопросов. Библиотекари использовали газетный материал - тщательно прочитывали публикации и составляли папки газетных вырезок. Они оформлялись просто - в виде маленьких книжек, тематика их была актуальной и разнообразной - "Лиза Чайкина", "Зоя Космодемьянская", "Герои-сибиряки", "Героический Ленинград" и др. Зачастую эти самодельные книжки были единственным источником информации - книг во время войны выходило очень мало.

В годы войны библиотека шефствовала над госпиталями. Работники абонемента посещали госпиталь, находящийся в здании пединститута, читального зала - госпиталь, который был развернут в общежитии молодых рабочих. Библиотекари проводили обмен литературы, читали газеты, писали письма родным. В годы войны возродилась старая, проверенная временем форма пропаганды литературы - громкие читки. История библиотеки еще не знала такого количества читок - только в 1944 году оно достигло 1952. В военное время число читателей библиотеки не снизилось, так как в город эвакуировалось много заводов, а с ними и рабочие, которые стали читателями библиотеки. Это подтверждают цифры: 1941 г. - 11185 читателей; 1942 г. - 11540; 1943 г. - 10722; 1945 г. - 6261.

Эвакуированные бросили все на старых обжитых местах, потеряли родных. Надо было их обогреть теплом своих сердец, помочь залечить душевные раны. Библиотекари делали все возможное, используя все формы и методы библиотечной работы, вкладывая всю душу в индивидуальную работу с читателями.

Напряженный труд библиотекарей не остался незамеченным, об этом свидетельствует документ - выписка из приказа НКП РСФСР № 445 от 04.07.1942 г.: "За образцовую организацию библиотечной работы в военное время, хорошую работу по обслуживанию читателей и большую политико-массовую и агитационно-пропагандистскую работу среди населения занести в Книгу почета политпросветработников НКП РСФСР следующих библиотечных работников Новосибирской области: п. З. Мельникову Пелагею Ильиничну, заведующую Центральной городской библиотекой г. Сталинска. Народный комиссар просвещения РСФСР Потемкин".

Подобные документы невозможно читать без волнения и трепета. Мы их храним в своем архиве, а в год 75-летия создали музей библиотеки - "Страницы нашей истории", где представили фотодокументы и другие материалы, чтобы все читатели знали, какой вклад внесла библиотека в историю нашего города, в том числе и в годы Великой Отечественной войны.